*признаться*, я настолько образованна и умна, что иной раз не понимаю ни единого слова из того, что говорю.

3. Everybody in good society holds exactly the same opinions.

В хорошем обществе все придерживаются абсолютно одинаковых взглядов.

Творческие открытия Оскара Уайльда — это открытия, в первую очередь, мышления. Эта «истина наоборот» у него строится вокруг детали, вокруг непревзойдённого тонкого понимания какого-то явления. Парадокс у него — это образ жизни, той, которая в некотором роде синонимична слову «игра». В пьесе «Веер леди Уиндермир» есть такой диалог, несущий квинтэссенцию уайльдовского мироощущения:

*Леди Уиндермир*. А почему же вы так фривольно рассуждаете о жизни?

*Лорд Дарлингтон*. Потому что жизнь, на мой взгляд, слишком важна, чтобы рассуждать о ней серьёзно.

## ИНОСТРАННЫЕ ИНВЕСТИЦИИ В КНР: ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ

## О. С. Петров

Китай обладает одним из самых продуманных и эффективных механизмов привлечения и регулирования иностранных инвестиций. Ведь не зря, согласно данным ЮНКТАД, он занимает первое место по притоку ПИИ.

Одновременно с желанием привлечь иностранные инвестиции власти Китая очень избирательно подходят к их привлечению. Существуют некоторые проблемы вхождения в ту или иную отрасль. Производится жесткий отбор отраслей для инвестирования, но, в общем и целом, процедура входа на рынок достаточно прозрачна и проста, что является сильным аргументом «за» инвестирование в экономику КНР.

Основным критерием выбора страны для инвестирования является налоговая система. Налоговые поступления в бюджет являются одним из основных источников дохода государства, и Китай занимает одно из первых мест в мире по объему собираемых налогов. Все это из-за того, что законодательство в сфере налогообложения достаточно продумано и лояльно, созданы стимулы привлечения капитала, проводится грамотная фискальная политика. Хорошо разработано законодательство в сфере двойного налогообложения.

Дополнительными точками роста Китая являются его СЭЗ и Специальные административные районы.

Китай – одно из немногих мест на земле, где в 2009 году ожидается уверенный экономический рост. Сегодня его экономика вторая в мире по объему ВВП (по паритету покупательной способности), и при сохранении темпов, характерных для последнего десятилетия, он сможет обогнать США уже через пять-семь лет. Кроме того, КНР – самая многонаселенная страна мира, которая представляет собой потенциально огромный потребительский рынок. Все это делает ее перспективы более радужными по сравнению с развитыми странами. Так оптимисты из Economic Intelligence Unit предрекают Китаю в 2009-м рост на уровне 8%, а известная своим пессимизмом RGE Monitor – 6%. Не очень приятно, но все-таки это рост, причем в условиях жесточайшего мирового финансового кризиса, сильно ударившего экспортноуже ПО ориентированной экономике.

Феномен Китая еще и в том, что, в отличие от большинства стран emerging markets, он до сих пор продолжает накапливать золотовалютные резервы, в конце 2008 перевалившие за 2 трлн долларов.

Тем не менее, многие аналитики считают завязку страны на экспорте очень опасной, т. е. чрезвычайную уязвимость экономики от падения спроса в США.

В числе факторов, негативно сказывающихся на притоке инвестиций, называются, с одной стороны, серьезное «похудение» портфеля активов многих транснациональных корпораций в условиях финансового кризиса и снижение их потенциала инвестирования, смягчение в различных странах ограничений на иностранный капитал и усиление борьбы за него, а с другой – рост в Китае издержек производства и снижение в некоторых районах количества свободных земельных участков. Рост уровня безработицы, также несет в себе негативное содержание. Вместе с тем, эксперты убеждены, что Китай остается привлекательным для иностранных инвесторов благодаря своей растущей экономике, наличию сравнительно большого количества капиталов и постоянно улучшающемуся инвестиционному климату. Так, в 2008 г. общий объем притока иностранных инвестиций в Китай составил 92,39 млрд долл США, что на 23,58 % больше по сравнению с предыдущим годом, при этом темпы роста были почти на 10 процентных пунктов выше аналогичного показателя 2007 года. Кроме того, произошло дальнейшее улучшение структуры размещения иностранных инвестиций, о чем свидетельствуют превысивший средний уровень роста притока инвестиций в аграрный сектор (1,19 млрд долл при увеличении на 28,9 %) и сферу услуг (38 млрд долл с приростом на 24,23 %), а также рост доли Западного и Центрального Китая в объеме освоенных страной инвестиций.

Опираясь на эти данные, можно с большой долей вероятности предположить, что Китай по-прежнему будет одним из лидеров в привлечении иностранных инвестиций, как в финансовый сектор, так и в реальный.

## ПОЛЬСКА-ЛІТОЎСКІЯ АДНОСІНЫ (2004-2008 ГГ.)

## Д. П. Пінькевіч

Рэспубліка Польшча і Літоўская Рэспубліка прайшлі няпросты шлях насустрач адна адной. За 14 год, што папярэднічалі ўступленню гэтых дзяржаў у Еўрапейскі Саюз, у двухбаковых адносінах адбыліся каласальныя змены. Калі ўвосень 1991 г. літоўскі міністр абароны ахарактарызаваў Польшчу як «галоўную пагрозу нацыянальнай бяспецы», то ў канцы 2004 г. літоўскія дэпутаты юрыдычна зафіксавалі за Польшчай статус стратэгічнага партнёра. Натуральна, што за гэты час польскаму і літоўскаму народам давялося прайсці няпросты шлях пераадолення ўзаемных прэтэнзій, якія выцякалі з негатыўнага гістарычнага досведу.

3 моманту ўступлення Літвы і Польшчы ў ЕС у маі 2004 г. пачаўся якасна новы этап узаемадзеяння краінаў. За апошнія чатыры гады іх ўрады неаднаразова давалі сумесныя адказы на выклікі, што сыходзілі як з-за межаў саюза, так і ўнутры яго, што дазваляе канстатаваць новы ўзровень супрацоўніцтва.

Разгляд знешняй палітыкі абедзвюх дзяржаў дае нам падставу вылучыць два чыннікі, што істотна ўплываюць на фармаванне гэтай палітыкі як ў Літоўскай Рэспубліцы, так і ў Рэспубліцы Польшча.

Па-першае, як Польшча, так і Літва надаюць асаблівае значэнне адносінам са Злучанымі Штатамі. Гэта добра бачна па шматлікіх сустрэчах афіцыйных прадстаўнікоў Вільні і Варшавы з амерыканскімі калегамі, а таксама па тым ўплыве, які аказваюць вынікі такіх сустрэч на палітыку абедзвюх краін. Праз гэта погляды літоўскіх і польскіх палітычных дзеячаў на міжнародныя падзеі часам супадаюць нават без папярэдняга ўзаемнага ўзгаднення. Па факце Вільня і Варшава проста рэалізуюць асабістыя дамоўленасці з Белым домам.

Па-другое, абедзве краіны вылучаюцца традыцыйнай падазронасцю да свайго ўсходняга суседу — Расійскай Федэрацыі. Абапіраючыся на вельмі негатыўны гістарычны досвед адносінаў з Расіяй яшчэ з часоў Расійскай Імперыі, і далей ў часы Імперыі Савецкай, і польскі, і літоўскі народы прызвычаіліся чакаць з Усходу ўдару ці здрады. Таму можна